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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ОЦІНКА 
ЕФЕКТИВНОСТІ КОМПЛЕКСУ 
ЗАСОБІВ ДЛЯ ПРОФІЛАКТИКИ 

СТОМАТОЛОГІЧНОЇ ПАТОЛОГІЇ 
У ЩУРІВ В УМОВАХ МОДЕЛЮВАННЯ 

ДЕМЕНЦІЇ

Мета роботи. Оцінка впливу запропонованого ліку-
вально-профілактичного комплексу на показники 
атрофії альвеолярної кістки щелеп та біохімічні 
показники слизової оболонки порожнини рота щурів 
в умовах моделювання експериментальної деменції, 
яку відтворювали шляхом інтоксикації тварин хлорис-
тим алюмінієм. Матеріали та методи. Лікувально-
профілактичних комплекс складався з Леквіну, Скле-
розину, Готу-Кола, пробіотику Субаліну та засобів 
місцевої дії: зубної пасти Vitis Gingival та гелю Квер-
тулідон. Експеримент був проведений на 24 самцях 
білих щурів 3-х місячного віку, що були розділені на 
2 групи: 1 група – інтактні тварини (n = 8); 2 група – 
введення водного розчину AlCl3 (моделювання деменції) 
(n = 8); 3 група – введення профілактичного комплексу 
(n = 8) на тлі інтоксикації хлоридом алюмінію. Щурів 
утримували в стандартних умовах віварію при ста-
лій температурі та вологості повітря. Результати 
дослідження. Доведено, що моделювання експери-
ментальної патології у щурів призвело до порушення 
системи ПОЛ-АОС у бік посилення процесів пере-
кисного окислення ліпідів (збільшення вмісту МДА 
на 54 %, зменшення активності каталази на 20,4 %), 
підвищення запальних процесів в слизовій оболонці 
порожнини рота та деструктивних процесів у паро-
донті (збільшення активності еластази на 38 %, КФ 
на 33,3 %), підвищенню мікробного обсіменіння (збіль-
шення активності уреази на 53,6 %). Профілактичне 
введення щурам запропонованого лікувально-профі-
лактичного комплексу сприяє гальмуванню виявлених 
порушень за умов інтоксикації хлоридом алюмінію, 
нормалізуючи вивчаємі показники до рівня інтактних 

тварин, що свідчить про антиоксидантні, проти-
запальні й протимікробні властивості комплексу. 
Доведено пародонтопротекторну ефективність 
запропонованого комплексу, що підтверджується 
гальмуванням резорбтивних процесів та зниженням 
ступеня атрофії альвеолярного відростка щелеп екс-
периментальних тварин.
Ключові слова: щури, інтоксикація алюмінієм, демен-
ція, слизова оболонка порожнини рота, тканини паро-
донту, лікувально-профілактичний комплекс. 
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EXPERIMENTAL ASSESSMENT 
OF THE EFFECTIVENESS OF A TOOLS 

COMPLEX FOR THE PREVENTION 
OF DENTAL PATHOLOGY IN RATS 
WITH EXPERIMENTAL DEMENTIA

Хвороба Альцгеймера (ХА) являє собою най-
більш часту форму деменції (60–80 %), за якою 
слідує судинна деменція (10–25 %) і деменція 
з тільцями Леві (7–25 %). Інші форми деменції 
зустрічаються рідше, їх кількість не перевищує 
10 %. ХА – це хронічне прогресуюче нейродеге-
неративне захворювання, що клінічно характери-
зується прогресуючим порушенням когнітивних 
функцій (мови, письма, читання та ін.) та знижен-
ням функціональних здібностей [1].

Існує багато теорій, які намагаються пояснити 
розвиток ХА. На сьогодні є маса наукових доказів, 
які підтверджують думку про те, що захворювання 
пародонту та ХА є супутніми захворюваннями із 
двонаправленим взаємоускладнюючим зв’язком [2].  
Зниження когнітивних функцій в осіб з ХА при-
зводить до зниження мотивації догляду за порож-
ниною рота і втрати інтересу до здоров’я ротової 
порожнини. В свою чергу, тривала погана гігієна 
порожнини рота і навантаження патогенів (що 
відбувається через прогресування дистрофічно-
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запального процесу в пародонті та збільшення 
глибини пародонтальної кишені) є вірогідним 
ризиком загострення або раннього початку ХА 
і швидкого погіршення когнітивних функцій через 
периферичне та внутрішньомозкове запалення [3]. 

У лонгітудіальному мета-аналізі (2020) був 
виявлений зв’язок між пародонтитом і когні-
тивними порушеннями, а помірний або важкий 
пародонтит був фактором ризику деменції. Крім 
того, у хворих на деменцію спостерігалося значне 
погіршення пародонтального статусу [4].

Тому лікування захворювань пародонта в осіб 
з деменцією, в тому числі і з ХА, є актуальним 
питанням не тільки для стабілізації запального 
процесу в пародонті, а і для запобігання погір-
шення когнітивних функцій пацієнтів.

Мета роботи. Оцінка впливу запропонованого 
лікувально-профілактичного комплексу на показ-
ники атрофії альвеолярної кістки щелеп та біо-
хімічні показники слизової оболонки порожнини 
рота щурів в умовах моделювання експеримен-
тальної деменції.

Матеріали та методи дослідження. Експери-
ментальні дослідження проведені згідно вимог 
Закону України «Про захист тварин від жорсто-
кого поводження» [5] та Порядку проведення 
науковими установами дослідів, експериментів 
на тваринах [6] з дотриманням біоетичних норм.

Експеримент був проведений на 24 самцях 
білих щурів 3-х місячного віку, що були розді-
лені на 2 групи: 1 група – інтактні тварини (n = 8);  
2 група – введення водного розчину AlCl3 (моде-
лювання деменції) (n = 8); 3 група – введення 
профілактичного комплексу (n = 8) на тлі інток-
сикації хлоридом алюмінію. Щурів утримували 
в стандартних умовах віварію при сталій темпе-
ратурі та вологості повітря. 

З метою моделювання експериментальної 
деменції щурам 2-ї та 3-ї груп пероральним шля-
хом вводили 0,5 мл 12% розчину AlCl3×6H2O  
(80 мг Al/кг) протягом двох місяців.

У якості профілактики на тлі алюмінієвої інток-
сикації всім тваринам 3-ї групи давали наступний 
лікувально-профілактичний комплекс (ЛПК): 
«Леквін» (НПА «Одеська біотехнологія», Укра-
їна) у дозі 500 мг/кг, «Готу Кола» («Еліт Фарм», 
Україна) у дозі 300 мг/кг, «Склерозин» (ТОВ 
«ЕКОСВІТ ОЙЛ», Україна) у дозі 300 мг/кг та 
«Субалін» («Біофарма», Україна) у дозі 10,5 мг/кг.  
Всі компоненти змішували та додавали з їжею. 
Нейропротекторна дія комплексу направлена на 
попередження розвитку патологічних процесів 
головного мозку завдяки його складовим.

Для обробки ротової порожнини викорис-
товували вранці зубну пасту «Vitis Gingival» 
(«Dentaid», Іспанія), ввечері гель «Квертулідон» 
(НПА «Одеська біотехнологія»).

Після закінчення експерименту щурів виво-
дили з досліду під тіопенталовим наркозом 
(20 мг/кг) шляхом тотального кровопускання, 
виділяли зубо-щелепні блоки для підрахунку 
ступеня атрофії альвеолярної кістки щелеп екс-
периментальних тварин [7], готували гомогенати 
слизової оболонки порожнини рота (СОПР) для 
визначення активності каталази, уреази, кислої 
фосфатази, вмісту МДА, активності еластази. 

Отримані результати були піддані ста-
тистичній обробці в пакетах Microsoft Excel 
2010 і Statistica 6.1 (StatSoftInc., Серійний 
№ AGAR909E415822FA) в режимі Windows XP. 
Статистично значущу відмінність оцінювали за 
допомогою t-критерію Стьюдента [8].

Результати досліджень та їх обговорення. Для 
оцінки ефективності запропонованого лікувально-
профілактичного комплексу щодо стоматологічної 
патології була вивчена інтенсивність резорбтивних 
процесів в альвеолярній кістці щурів. Було пока-
зано, що моделювання експериментальної деменції 
за допомогою алюмінієвої інтоксикації призводить 
до інтенсифікації резорбтивних процесів в альвео-
лярній кістці щелеп у щурів, про що свідчить збіль-
шення ступеня атрофії щелеп на 17,1 % (р<0,01), що 
вимагає використання додаткових профілактичних 
пародонтопротекторних засобів (табл. 1) . 

Таблиця 1
Ступінь атрофії альвеолярного 

відростка щурів, %
Групи щурів Атрофия, % р

1 група – інтактна 37,4 ± 1,6
2 група – інтоксикація 
хлористим алюмінієм 43,8 ± 0,8 р < 0,01

3 група – інтоксикація 
хлористим алюмінієм + ЛПК 35,7 ± 1,8 р > 0,05

р1 < 0,02
Примітка: р – показник достовірності відмінностей 
розрахований по відношенню до групи інтактних тварин,  
р1 – до групи тварин з алюмінієвою інтоксикацією.

 
 Введення щурам ЛПК з іжею та обробка 

порожнини рота запропонованими гігієнічними 
засобами гальмує резортивні процеси у щелепах 
тварин, знижуючи ступінь атрофії до рівня інтак-
тних тварин (р > 0,05). Міжгрупова різниця при 
використанні ЛПК у порівнянні з групою інток-
сикації скалала 18,5 % (р1<0,05), що свідчить про 
пародонтопротекторні властивості запропонова-
ного комплексу.
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Результати дослідження показників системи 
ПОЛ-АОС, визначені в СОПР щурів, свідчать 
про зниження антиоксидантного захисту та поси-
лення процесів перекисного окислення ліпідів 
у досліджуваному матеріалі при моделюванні 
деменції у щурів. Активність каталази зменши-
лася на 20,4 %, вміст МДА навпаки збільшився – 
на 54 % (табл. 2).

Введення щурам з їжею запропонованого ЛПК 
призводить до нормалізації вивчаємих показників 
3-ї групи до рівня групи інтактних тварин. Між-
групова різниця між показниками 2-ї та 3-ї груп 
склала 20,2 % за активністю каталази, 45,7 % за 
вмістом МДА (р1<0,01 та р1<0,02 відповідно).

Що стосується еластази, то при моделюванні 
експериментальної патології її активність збіль-
шилась на 38 %, що свідчить про посилення 
запальних процесів у СОПР. Підвищена актив-
ність КФ у щурів 2-ї групи (на фоні інтоксикації 
алюмінієм на 33,3 %) сприяє пошкодженню тка-
нин пародонту, знижує регенеративні процеси 
в них, сприяє розвитку захворювань слизової обо-
лонки порожнини рота.

Профілактичне введення щурам запропо-
нованого ЛПК дозволяє гальмувати запалення 
СОПР (зменшення активності еластази на 23,4 % 
у порівнянні з щурами 2-ї групи, активності КФ 
на 18,5 %).

При визначенні мікробного обсіменіння, про 
яке опосередковано можна судити за активністю 
уреази, було встановлено його достовірне збіль-
шення при моделюванні деменції у щурів (на 

53,6 %). У щурів 3-ї групи на тлі моделювання 
деменції та прийому ЛПК активність уреази змен-
шується, проте залишаючись достовірно вищою 
на 14,8 % від показника контрольної групи. Між-
групова різниця між щурами 2-ї та 3-ї груп склала 
25,3 % (р1<0,02).

Таким чином, за результатами проведених 
експериментальних досліджень доведено паро-
донтопротекторну ефективність запропонованого 
ЛПК у щурів в умовах моделювання експеримен-
тальної деменції за допомогою інтоксикації алю-
мінієм, що обґрунтовує використання запропоно-
ваного ЛПК в клініці в осіб з деменцією, зокрема 
із хворобою Альцгеймера.

Висновки. 1. Тривала інтоксикація хлоридом 
алюмінію у щурів призвела до порушення сис-
теми ПОЛ-АОС у бік посилення процесів пере-
кисного окислення ліпідів (збільшення вмісту 
МДА на 54 %, зменшення активності каталази на 
20,4 %), підвищення запальних процесів в сли-
зовій оболонці порожнини рота та деструктив-
них процесів у пародонті (збільшення активності 
еластази на 38 %, КФ на 33,3 %), підвищенню 
мікробного обсіменіння (збільшення активності 
уреази на 53,6 %).

2. Профілактичне введення щурам запропо-
нованого лікувально-профілактичного комплексу 
сприяє гальмуванню виявлених порушень за умов 
інтоксикації хлоридом алюмінію, нормалізуючи 
вивчаємі показники до рівня інтактних тварин, 
що свідчить про антиоксидантні, протизапальні 
й протимікробні властивості комплексу.

Таблиця 2
Динаміка змін біохімічних показників слизової оболонки порожнини рота 

при моделюванні деменції та під впливом застосування запропонованого ЛПК

Показник, що вивчається
Групи тварин

1 група
інтактна

2 група інтоксикація 
хлористим алюмінієм

3 група інтоксикація 
хлористим алюмінієм + ЛПК

Активність каталази, 
мкат/кг 7,61±0,16 6,06±0,11

р<0,05

7,59±0,14
р>0,05
р1<0,01

Вміст МДА, 
ммоль/кг 14,58±1,02 22,44±1,42

р<0,05

12,18±0,98
р>0,05
р1<0,02

Активність
КФ,

мккат/кг
19,0±0,45 25,32±0,38

р<0,05

20,65±0,32
р>0,05
р1<0,01

Активність
еластази,
мккат/кг

55,0±2,45 75,92±2,20
р<0,05

58,17±2,67
р>0,05
р1<0,05

Активність уреази, мккат/кг 0,209±0,011 0,321±0,007
р<0,001

0,240±0,009
р<0,05
р1<0,02

Примітка: р – показник достовірності відмінностей розрахований по відношенню до групи інтактних тварин, р1 – до групи 
тварин з алюмінієвою інтоксикацією.
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3. Доведено пародонтопротекторну ефектив-
ність запропонованого лікувально-профілактич-
ного комплексу в умовах моделювання у щурів 
деменції через інтоксикацію хлоридом алюмінію, 
що підтверджується гальмуванням резорбтивних 
процесів та зниженням ступеня атрофії альвеоляр-
ного відростка щелеп експериментальних тварин.
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